习近平新时代中国特色社会主义思想学思践悟20

将习近平总书记关于妇女儿童 和妇联工作重要论述深度融人思政课

编者按:⋯⋯⋯⋯

总书记主持召开 思想政治理论课 教师座谈会并发 表重要讲话五周 年。高校思想政 治理论课是国家 主流思想传播的 主阵地,将习近平 总书记关于妇女 儿童和妇联工作 重要论述深度融 入思政课,既是新 时代高校思想政

今年是习近平 治工作义不容辞 的要求,也是深入 推进妇女工作、落 实男女平等基本 国策的重要举 措。本期《新女 学》周刊特邀专家 谈谈将习近平总 书记关于妇女儿

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成 部分。党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央高度重视妇女事业的发展和妇女权益的 保障,从党和国家事业发展全局出发,就维护妇 女权益、实现男女平等、促进妇女发展做出了-系列部署,为新时代妇女事业发展提供了行动指 南。高校思想政治理论课是国家主流思想传播 的主阵地,将习近平总书记关于妇女儿童和妇联 工作重要论述深度融入思政课,既是新时代高校 思想政治工作义不容辞的要求,也是深入推进妇 女工作、落实男女平等基本国策的重要举措,意

习近平总书记关于妇女儿童和妇联 工作重要论述深度融入思政课的必要性

习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重 要论述系统阐述并科学解答了新时代中国妇女 工作发展中的主要理论与现实问题,深刻揭示 了妇女工作发展的客观规律。站在新时代的历 史方位上,重要论述不仅是对马克思主义妇女 观以及中国共产党领导妇女事业百余年所形成 的中国特色社会主义妇女理论的创新和发展, 也为我国妇女工作的发展和世界各国妇女事业 的发展提供了有益借鉴,具有重要的理论价值

将习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作 重要论述深度融入思政课,具有以下三个方面的

是推动党的妇女理论创新成果进课堂的重 要举措。高校思想政治理论课是大学生思想政 治教育的主渠道,是学习贯彻重要论述最直接、最 正面、最有效的教育方式。将习近平总书记关于 妇女儿童和妇联工作重要论述深度融入思政课, 一方面能够推动党的创新理论更好走近青年、走 近妇女、走进家庭,引领广大青年学子与党同心、 跟党奋进;另一方面有利于增强大学生的男女平 等意识,培养尊重和关爱妇女的社会风尚。

是落实立德树人任务的根本要求。习近平 总书记指出:"思政课是落实立德树人根本任务 的关键课程,思政课作用不可替代,思政课教师 队伍责任重大。"习近平总书记关于妇女儿童和 妇联工作重要论述阐释了妇女群体的重要地位 和独特作用,提出了男女平等新的时代内涵。将 重要论述深度融入思政课,一方面能够让教学更 加注重以人为本,构建实现人的全面发展的良好 氛围;另一方面有助于帮助学生突破传统性别观 念、实现个体自由全面发展,从而落实立德树人 的根本目标和要求。

是回应现实需要的必然选择。平等、公正是 社会主义核心价值观的核心要义,也是新时代推 动妇女事业发展的内在要求。要实现社会的平 等、公正,必须推进妇女的全面发展和男女平等 的进一步落实。思想政治理论课不仅要将党的

妇女理论创新成果融入课堂,更要直面妇女面临 的痛点难点,如就业领域的性别歧视或家暴现 象,引导学生正确理解现实中存在的问题,做出 合理评判、避免思想极端。

习近平总书记关于妇女儿童和妇联 工作重要论述深度融入思政课的难点

习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重 要论述是在坚持马克思主义妇女观的基础上、厚 植于中国共产党领导妇女解放事业的实践探索 中、面向新时代妇女发展的现实需要下生成的。 如何将重要论述融入思政课、融入存在哪些难 点、如何聚焦难点找到融入路径,这是学习贯彻 习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论 述必须回应和解决的问题。在实际融入过程中, 会出现以下难点:

教材编排中的"空白"与课堂教学上的"插 入"如何衔接?在思政课的教材中,由于没有单 独列出对马克思主义妇女理论和中国特色社会 主义妇女发展的相关论述,这也成为教师授课面 临的首要难点。在实际讲授中,教师要将习近平 总书记关于妇女儿童和妇女工作重要论述进行 内容重构,形成和教材中相对应的逻辑体系,避 免两个内容自说自话、效果不理想等问题,从而 让学生形成认知统一。

各门课程中的"分散"与历史逻辑上的"统 一"如何实现?思政课的五门课程各自有着内在 的逻辑主线,同时不同课程之间也存在发展脉络 的相互衔接和延续。将习近平总书记关于妇女 儿童和妇联工作重要论述深度融入思政课,就要 把握各门课程之间的关联性和接续性,这也成为 教师授课的主要难点。在实际授课中,教师不仅 要做到把握各门课程的主线,实现核心内容的有 效融入,更要将不同课程之间的关联性和延展性 把握准确、阐释清楚,从而让学生能够以"大历史 观"的发展思维去理解重要论述的历史脉络和内

理论政策上的"重视"和现实生活中的"问 题"如何破解?党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视妇女发展,对新时代 妇女面临的问题高度关切,这种高度关切转化 为了国家政策方针。但是在现实中还存在一些 问题,例如侵害妇女儿童权益的现象时有发生、 就业领域的性别歧视依然存在等。在实际授课 中,教师既要注重对理论进行有效解读,也要针 对现实问题进行及时正面回应,做到二者有效

习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作 重要论述深度融入思政课的实施路径

2019年3月18日, 习近平总书记主持召开 思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话时 强调,办好思想政治理论课,最根本是要全面贯 彻党的教育方针,解决好培养什么人、怎样培养 人、为谁培养人这个根本问题。将习近平总书 记关于妇女儿童和妇联工作重要论述深度融入 思政课,在实际融入中,聚焦三个难点,实现三

注重在理论逻辑上加强引导性。由于在思 想政治理论课教材中没有妇女理论发展这一主 线,因此在实际教学中,教师要将重要论述融入 思政课就必须把握两个明确:一是明确马克思主 义基本理论是贯穿习近平总书记关于妇女儿童 和妇联工作重要论述的逻辑主线。在实际授课 中,不仅要从马克思主义基本理论中去挖掘其对 妇女发展问题的深入剖析与理论解答,更要与时 俱进把握其对当代妇女理论发展的指导意义。 1.是明确马克思主义中国化时代化的理论成果 与习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要 论述的一脉相承及后者对前者的继承和发展。 如在阐释男女平等基本国策的推进落实中,既注 重给学生讲清楚将男女平等上升为基本国策、成 为施政纲领的国家战略考量,也注重讲清楚习近 平总书记在新时代推进男女平等基本国策实施 过程中的理论和实践突破。

注重在历史脉络中强化延续性。从历史发 展的演进中把握习近平总书记关于妇女儿童和 妇联工作重要论述是思政课的一个主要内容。 在实际教学中,教师也要注重从两方面进行梳 理:一是纵向上从百年党史的演变中把握妇女工 作发展的规律性。通过百年党史的发展演变来 展现中国共产党如何加强对妇女发展的制度设 计、新时代如何在制度上实现创新以及新征程上 如何进一步推进,以此帮助学生梳理不同时期党 和国家在制定政策过程中的倾向性和侧重点,把 握妇女理论发展中的规律性。二是横向上把握 习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论 述的内在逻辑。通过把握政治性、整体性、系统 性和世界性四层关系,梳理清楚习近平总书记关 于妇女儿童和妇联工作重要论述的创新点,让学 生明晰新时代妇女工作发展的重要方向及当代 妇女的重要使命。

注重在实践落实中把握有效性。理论只有 在实践的土壤中才能落地生根。将习近平关于 妇女儿童和妇联工作重要论述融入思政课,就 是要立足现实,从两个方面推进:一是加强问题 导向,回应现实关切。在重要论述融入思政课 的教学设计中,要脱离教与学的"两张皮",就必 须注重挖掘问题,让学生在关注问题中思考、在 分析问题中成长、在解决问题中落实。在生动 解读问题的基础上逐步建立学生对理论及政策 制定上的认同,从而在行为上自觉践行。二是 把握实践引导,塑造良好氛围。思政课教学要 注重让学生在"行走中学"。要充分发挥红色资 源和博物馆的历史效应,让学生在行走中了解 妇女在革命、建设和改革各个历史时期发挥的 作用,以切身感受去体会巾帼不让须眉的重要 作用,从而将关注关爱、尊重女性的思想观念真 正植入内心深处。

(作者单位:中华女子学院马克思主义学院)

环球女外

联合国教科文组织报告称。 生成式人工智能或加剧性别偏见

联合国教科文组织近日发布研究报告称,大语言模型存 在性别偏见、种族刻板印象等倾向。该组织呼吁各国政府制 定监管框架,同时私营企业应对偏见问题持续监测和评估。

大语言模型是一种用于支持时下流行的生成式人工智能 平台的自然语言处理工具,美国开放人工智能研究中心 (OpenAI)的人工智能产品GPT-3.5、GPT-2以及脸书母公司 "元"的Llama 2等都属于此类。

此次联合国教科文组织名为"大语言模型中对妇女和女童 的偏见"的研究深入分析了大语言模型中的刻板印象。结果显 示,上述大语言模型生成的内容都存在对女性的明显偏见。

研究的部分内容是测量人工智能生成文本的多样性,内 容涉及不同性别和文化背景的人群。例如,研究人员会要求 平台为每个人"编写一则故事"。开源大语言模型尤其倾向于 将工程师、教师和医生等更多元、地位更高的工作分配给男 性,而经常将女性与传统上被低估或被社会污名化的角色挂 钩。而Llama 2生成的内容也有类似特点,如女性从事家务 劳动的频率是男性的4倍。

联合国教科文组织总干事阿祖莱表示:"越来越多的人在工 作、学习、生活中使用大语言模型。这些新的人工智能工具有着 在不知不觉中改变人们认知的力量。因此,即便是生成内容中 极为微小的性别偏见,也可能显著加剧现实世界中的不平等。'

该组织呼吁各国政府制定并执行明确的监管框架,同时 呼吁私营企业对系统性偏见问题展开持续的监测和评估,落 实联合国教科文组织会员国在2021年11月一致通过的《人 (据新华社) 工智能伦理问题建议书》要求。

巴黎奥运期间 法国将推出手机软件防性骚扰

距离巴黎奥运会仅剩4个月,法国正在为确保女性在奥 运会期间的安全铺平道路。

据法新社近日报道,数据显示,81%的法国女性曾在公共 场所遭遇过性骚扰,尤其是在昏暗的街道和拥挤的地铁上。 法国民众担心,奥运会期间,随着来巴黎的人数增多、酒精饮 料消费量上涨,性骚扰的可能性也会增大。社会学家努腾斯 表示:"我们可以想象,届时很多人会喝酒,甚至使用精神药 物,在奥运气氛的助力下出现更多不恰当的行为。

为此,法国一款防止性骚扰的软件"女生联谊会"(The Sorority)近日与警方展开合作。"当你感觉不安全时,可以向 同样下载了该软件的群友发出警报,"该软件的创立者特里亚 尔介绍,"群友接到警报后可与警察或宪兵联系,后者可更好地 确定群友的呼救,并在他们获得的详细信息帮助下迅速采取行 动。"目前,该软件已有9万人注册使用,每个人的身份都已通

另一款免费安全应用软件 Umay 也在与警方合作,这款 软件最大的优点是确定了自2019年以来的各种"安全地 点"。当人们感受到威胁时,可以使用软件搜索最近的安全 地点躲避。

18岁法国女生安娜尔表示:"有这样的安全地点存在,让 人感到放心。"她的父母也下载了Umay,"这样我去哪儿他们 都会知道。

目前,Umay软件已有7.5万人下载使用,它还与法国彩票 经营机构FDJ签署合作协议,目的是在奥运会开幕前尽可能 多地把出售烟草、报刊的酒吧变成"安全地点",并让那里的员 工接受安全培训。此外,Umay还和巴黎奥组委合作,通过培 训加强志愿者在性别歧视和性暴力方面的辨别力。

(据环球时报)

(李泓贝 整理)

学人 溪滨 F

童和妇联工作重

要论述深度融入

思政课的必要性、

难点及实施路径。

政府·妇联·女性:共同激发乡村振兴中的她力量

女性潜能的充分发挥对推动乡村发展至关重要。为了分析中国女

性参与乡村振兴的现状、关键领域及面临的挑战,本文作者参与了研究

项目《女性参与乡村振兴策略与路径探究》。该研究从多维度审视女性

的参与程度,诊断存在的问题,并据此提出政府要做好女性"同行人",妇

■ 张成刚 陈文娟

女性作为乡村振兴战略中的关键行动 主体,其潜能的充分发挥对推动乡村发展至 关重要。为了分析中国女性参与乡村振兴 的现状、关键领域及面临的挑战,笔者参与 了由中国新就业形态研究中心与四川蒙顶 山合作社发展培训学院联合开展的研究项 目《女性参与乡村振兴策略与路径探究》。 该研究从多维度审视女性的参与程度,诊断 存在的问题,并据此提出策略性建议,以优 化女性在乡村振兴进程中的贡献和影响力。

女性参与乡村振兴受到社会和 个体双重因素的推动

女性参与乡村振兴,受到社会和个体双 重因素的推动。在社会层面,各级政府为乡 村发展与乡村现代化建设持续投入资源,农 民的分化和代际化变革,城乡互动融合的趋 势加强,互联网和数字技术的广泛应用,为 乡村女性参与乡村振兴提供了新机遇。个 体层面上,研究发现多数参与乡村振兴的女 性将服务乡邻、带动周边致富作为事业初 心。53.86%的女性认为推动其创业的因素 是实现自我价值。约1/3的女性自主离开 城市,回归到农村创业。她们扎根乡土,将 发展家乡作为奋斗动力。追求幸福生活和 经济收益是女性参与乡村振兴的核心动 力。64%的乡村女性选择走上创业之路, 是因为她们希望改变所处的乡村环境,决 心与周围人团结一致,共同致富增收。家 庭支持是女性参与乡村振兴的重要保障。 女性创业者会受到早期家庭教育和家人创 业榜样力量的推动,也会得到当前家庭成 员的支持。这种支持首先表现为对女性平 等参与社会经济活动的支持,认为女性有平

业女性的负担。 女性的主体性在乡村振兴过程中日益 凸显,表现为她们有意识地将自己从家庭角 色中抽离,努力跨越传统家庭角色的界限。

等参与社会经济活动的权利。其次是家庭

成员对家庭照料任务的分担,减轻了乡村创

联要做好女性参与乡村振兴的"娘家人",乡村女性要成为自己发展路上 的"指路人"。 研究发现,乡村女性参与社会劳动的积极性 较高,超过90%的女性赞成"有一份有收入 的工作或劳动对女性很重要",91.13%的女 性反对"男性应该以社会为主,女性应该以

家庭为主"的想法。乡村女性逐渐开始主动

在社会舞台上展现女性力量,变得更加自

信,这一点并非只表现在劳动参与上,在基

层治理和社会贡献等方面均有体现。 女性在推动乡村发展过程中也展现出强 大能力。成功创业的乡村女性一般都具备坚 韧不拔的品质,尽管面临性别偏见、技术瓶颈 和缺乏支持等挑战,但她们凭借超乎寻常的 毅力和决心不断克服困难。她们的行为风格 谨慎且不易冲动,会在投资前仔细权衡风险, 并亲自参与决策过程和经营过程。女性致富 带头人重视开拓视野、提升格局、培养技能和 丰富内涵,积极参与各类培训活动,并善于利 用人际网络获取学习机会。

政府要做好女性"同行人"

调查结果显示,75%的乡村创业女性最 需要的是政府提供的技能培训,47.9%的女 性希望能够得到对创业的补贴和奖励。近 三成创业女性需要政府贷款的帮助。此外, 基础设施建设、市场信息支持等也是女性参 与乡村振兴的实际需求(占比均约为 26%)。68.6%的女性认为培训项目对支持 女性参与乡村振兴最有效,38.89%的女性 认为建设女性农业生产或乡村旅游等领域 的示范项目有助于推动女性参与乡村振兴。

女性与男性在创业、就业过程中所受的 差别待遇在农村更为明显。研究表明,相对

于男性,女性获得资金支持的难度更大,生产 经营中也会更多地被家庭琐事和照料任务羁 绊,并承受更多社会偏见的压力。因此课题 组建议在推动乡村振兴的过程中,政府应制 定女性参与乡村振兴的专门规划。

此外,社会性别意识固化是多数女性参 与乡村活动的阻碍。女性参与乡村振兴的 过程中也会因自身对女性角色的传统认知 而表现出自信不足、畏手畏脚的问题,同时 外界的性别偏见也使得女性在乡村中发展 困难。改变不平等的性别文化,保护弱势 妇女权益,增强政策的性别敏感性是女性 参与乡村振兴相关政策升级的前提。课题 组认为,应该将男女平等课程纳入干部培 训,同时及时修订我国法律政策中性别不 平等的问题。

乡村女性较男性会承担着更多家庭照 料的责任,留守女性若能解决就业和家庭照 料之间的平衡问题,自然能够提升乡村振兴 的参与度。课题组呼吁针对农村留守妇女 要制定多种就业策略,让她们能实现在家门 口就业创收,同时完善帮扶政策,鼓励外出 妇女返乡创业。

为实现这一点,政府也需要提高农村的 基础设施水平,调查结果显示,58.70%的受 访者认为家庭教育、公共服务和社会保障 等领域的服务需求最为迫切。基础设施建 设滞后限制了女性获得医疗、教育和家庭 照料支持的能力。同时政府需要推进农村 妇女的中高等职业教育,推动乡村女性自 身能力提升,使其能够无后顾之忧地投身

妇联要做好女性参与乡村振兴 的"娘家人"

课题组在访谈过程中了解到,多位女性 乡村创业者、女性合作社理事长在发展最艰 难的时刻都有寻求并接受妇联帮助的经历, 包括经验传授、贷款申请和心理情感鼓励 等。由此可见妇联组织深受女性信任依 赖。妇联组织为推动女性积极参与乡村振 兴举办的各项活动,如"巾帼脱贫""乡村振 兴巾帼行动"等也颇具成效。

基于此,课题组建议妇联主导开展女性 参与乡村振兴示范点,以新发展理念为引 领,将各类新思想理念传递到示范点乡村, 并整合各类资源对示范点女性赋能。借助 示范点进行经验推广,带动广大农村女性积 极参与乡村振兴。在基层妇联组织队伍建 设中,采用公开招聘、上级选派、跟踪培养等 方式,选择有能力的女性带头人来从事基层 妇联工作,凸显乡村振兴中的女性主体作 用,形成示范效应,提高基层妇联组织工作 效率,让更了解乡村的女性带头人为其他乡 村女性答疑解惑、扶持助力。

乡村女性要成为自己发展路上 的"指路人"

访谈结果表明,参与到乡村振兴中的女 性仍会因为自身文化、技能的不足而发展受 阻。31.89%的女性认为由于文化水平偏低 阻碍了乡村振兴的参与。68.6%的女性认为 培训项目是促进女性参与乡村振兴最为有 效的途径。受访的乡村女性理事长普遍展 现出卓越的求知欲望和卓越的学习能力,多 次提到"终身学习"的观念。

自主学习意识是乡村女性提升自身能 力水平的重要前提。政府、妇联和各类社会 机构组织应加大培训力度,增加培训课程的 丰富性,使乡村女性可以根据自身需求参与 各类就业技能、生产管理的培训,并通过这 类活动拓宽人脉资源,为自己参与乡村振兴 积累人力资本和社会资本。

(作者单位:首都经济贸易大学劳动经济学院)

沙 中像·女摄影家影像录

享受四季之美



■ 杨菲朵 文/摄

女人静静地坐在那里,呼吸着清新的空气,她将手伸向 天际,感受着微风穿过手指的温柔。这些时刻让她明白,生 活并不只是为了生存,而是为了享受时光与四季之美。

有时候我们需要放慢脚步,去感受生活的美好,去聆听 内心的声音。在大自然里,你的态度渐渐变得开放、轻盈,因 为你认识到世界并非是一面水泥或者砖墙,反而处处都有某 种形式的开放。

我的写作与摄影,不只是为了发展个人力量,更是为了 丰富身边其他女性感知事物的方式。